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ПРОБЛЕМА СУЧАСНОЇ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Постановка проблеми. Нинішній соціум насичений 

численними стресогенними ситуаціями, що виникають в умовах 

стрімкого нагромадження інформаційно-комунікаційних  

технологій, поглиблення соціально-економічної нестабільності, 

зростання психоемоційної напруги, пов’язаної зі зміною 

способу життя багатьох українських родин через глобальні 

кризи, пандемію, вплив повномасштабного вторгнення Росії в 

Україну. У зв’язку з цим формування оптимального рівня 

стресостійкості є необхідною умовою для повноцінного 

розвитку особистості, збереження її здатності до самореалізації 

в нових реаліях та умовах війни. 

Актуальність дослідження стресостійкості у контексті 

психолого-педагогічних проблем початкової школи зумовлена 

тим, що сучасні діти зіткнулися з численними викликами, які  

негативно впливають на їхній психофізичний стан і 

благополуччя. Стресові ситуації можуть серйозно вплинути на 

здатність дітей зосереджуватися, засвоювати нову інформацію 

та взаємодіяти з однолітками, тому адаптація шкільного 

https://orcid.org/0000-0001-7868-8771
mailto:lupak@elr.tnpu.edu.ua
mailto:durdachristina1@gmail.com


Підтримка психологічного здоров’я особистості в умовах війни: 
міжнародний досвід та українські реалії 

107 

середовища до потреб дітей у вирішенні стресу є ключовим 

аспектом освіти. Грамотна і своєчасна психолого-педагогічна 

допомога, спрямована на підвищення стресостійкості молодших 

школярів, може запобігти багатьом негативним наслідкам для 

психічного здоров’я у майбутньому. 

Проблема стресостійкості широко артикульована у 

вітчизняних (А  Гурич, О.  Залеська, Н. Кочубей, В.  Крайнюк, 

М.  Кудінова, Г. Лапшинська, Н. Лунченко, В. Панюк, 

Я. Раєвська та ін.), і зарубіжних (Дж. Аверіл, А. Каррон, 

Х.  Кроне, Р. Лазарус, В. Морфорд, Г. Сельє, С.  Фолкман та ін.),  

дослідженнях із психології та педагогіки, адже перебуває в 

основі успішної освітньої діяльності дитини, розвитку її 

позитивного мислення, оптимізації соціальної активності. 

Життя українців у режимі оголошеного військового стану 

висуває перед практичними  психологами і педагогами 

специфічні задачі щодо вирішення проблеми подолання стресів 

у дітей. Тому особливо затребуваними для сучасних психолого-

педагогічних досліджень є теми, в яких розкриваються 

проблеми формування стресостійкості учнів початкової школи 

та пропонуються розробки специфічних програм для подолання 

стресів у дітей молодшого шкільного віку, викликаних війною. 

 Об’єктом дослідження постає проблема формування 

стресостійкості особистості, а предметом – педагогічні умови 

формування стресостійкості учнів початкової школи. 

Мета статті – окреслити основні психолого-педагогічні 

чинники формування стресостійкості молодших школярів.  

Для досягнення мети були поставлені завдання: дослідити 

проблему стресостійкості  наукових (психологічних, 

педагогічних) дослідженнях; визначити педагогічні умови 

формування стресостійкості  учнів початкової школи в сучасних 

реаліях життя. 

Виклад основного матеріалу. Сучасна освітня політика і 

практика все частіше звертається до актуальних проблем 

психології, аби комплексно розв’язати важливі питання 

сьогодення, з-поміж яких вирізняється проблема подолання 

наслідків стресів у дітей і формування здатності витримувати 

негативний вплив стресорів. Поведінка дитини у стресовій 

ситуації – специфічний процес, який, зазвичай, складно 
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спрогнозувати. Важливо досліджувати поведінковий копінг, 

зокрема когнітивну та емоційні сторони, що зумовлюють 

поведінкову реакцію, аби мати змогу розробити систему 

психокорекційних заходів допомоги та підтримки молодших 

школярів у стресових ситуаціях.  

До наукового тезаурусу термін «стрес» було введено 

зарубіжним психологом Г. Сельє, котрий обґрунтував  

«... існування загального адаптаційного синдрому, що 

забезпечує пристосування організму до змінюваних умов 

середовища» [6, с.7]. Науковець розглядав «стрес» як  

«... неспецифічну відповідь організму на будь-яку вимогу, що до 

нього ставиться» [6, с. 27]. Загальний адаптаційний синдром, 

розроблений Сальє, є однією із засадничих теорій стресу, а 

загальноприйнятим є його тлумачення стресу «... як 

фізіологічної реакції організму на дію негативних чинників, які 

становлять загрозу для організму» [6, с. 87]. 

У сучасному тлумачному психологічному словнику поняття 

стресу пояснюється розлого: як стан напруженості, сукупність 

захисних фізіологічних реакцій, що настають в організмі 

людини у відповідь на вплив різних несприятливих факторів 

(стресорів). Інформаційний стрес виникає в ситуаціях 

інформаційних перевантажень, коли суб'єкт не справляється з 

завданням, не встигає приймати вірні рішення в необхідному 

темпі при високій відповідальності за наслідки рішень. 

Емоційний стрес з'являється в ситуаціях загрози, небезпеки, 

образи тощо. При цьому різні його форми (імпульсивна, 

гальмова, генералізована) призводять до змін у перебігу 

психічних процесів, емоційних зрушень, трансформації 

мотиваційної структури діяльності, порушень рухової та мовної 

поведінки. [5, с. 511]. 

Жорсткі реалії сьогодення змушують актуалізувати поняття 

травматичного стресу, яке в психологічній науці розглядається як 

нормальна реакція на ненормальні події (події, що виходять за 

межі звичайного життєвого досвіду людини). За даними сучасних 

психологічних досліджень, коло людей, що можуть переживати 

травматичний стрес, досить широке. До нього входять не тільки 

безпосередні учасники подій, а й члени їхніх сімей, а також ті, що 

були поруч з подією або спостерігали за нею, або навіть чули 
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розповіді про події. Особливо це стосується дітей з огляду на 

обмеженість їхнього життєвого досвіду, вразливість та незрілість 

дитячої психіки». [1, с. 14–15].Тому очевидним є той факт, що 

проблема стресостійкості набуває широкого звучання. Беремо до 

уваги узагальнені міркування провідних психологів, педагогів 

про стресостійкість як важливу характеристику особистості, що 

передбачає її здатність до саморегуляції, керування власними 

психічними станами, змогу долати життєві труднощі, не 

відчуваючи при цьому деструктивного впливу дистресу [2, с. 33]. 

Узагальнюючи наукові підходи [2;3;4;6] про зовнішні та 

внутрішні фактори стресу, вплив на особистість 

психотравмуючих подій і ступінь переробки травмуючих 

переживань; необхідність соціального супроводу для дітей з 

особливими потребами; використання професійного та 

особистого досвіду практикуючих психологів і педагогів в 

екстремальних умовах; важливість методичних розробок і 

рекомендацій для освітньої діяльності в умовах війни тощо, ми 

окреслили педагогічні умови, які здатні забезпечити безпечний 

простір для навчання і розвитку дітей молодшого шкільного 

віку. Для формування стресостійкості рекомендуємо:  

• стабільну психологічну підтримку (надання доступу до 

роботи з шкільним психологом чи консультантом, який 

може організувати індивідуальні чи групові сесії для 

обговорення переживань, почуттів, станів тривожності); 

• забезпечення фізичної безпеки (створення безпечного 

середовища в школі, зокрема впровадження чітких 

процедур на випадок екстремальних ситуацій); 

• інструктажі з безпеки та регулярні тренування щодо 

швидкого реагування у випадку небезпечної для життя і 

здоров’я ситуації; 

• організація стабільного освітнього процесу (створення 

щоденного розкладу з урахуванням різних форм 

комунікацій); 

• адаптація навчальних програм та методик навчання з 

урахуванням поточних подій; 

• розвиток навичок стресостійкості (техніки релаксації, 

медитації, аутотренінгу для зняття психоемоційної 
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напруги, застосування арт-технологій); 

• проведення інформаційних сесій для батьків з питань 

емоційної підтримки дітей та формування стресостійкості. 

Вважаємо, що такі заходи в освітньому середовищі 

початкової школи не тільки допоможуть молодшим школярам 

адаптуватися до життя в складних умовах воєнного стану, а й 

забезпечать їм міцнішу основу для подальшого особистісного 

росту і розвитку.  

На особливу увагу заслуговує створена досвідченим 

вітчизняним психолого-педагогічним колективом корекційно-

розвиткової програми «Безпечний простір» для формування 

стійкості до стресу в дітей дошкільного віку та школярів. 

Завдання програми передбачає:  

• формування в дітей навичок самостійного психоемоційного 

відновлення після пережитих психотравмувальних подій;  

• підтримка поведінки дітей, яка допомагає їм адаптуватися 

до нових соціальних умов життєдіяльності після пережитих 

психотравмувальних подій; 

• формування саногенних видів взаємин дитини з 

найближчим соціальним оточенням;  

• формування, розвиток і вдосконалення комунікативних 

навичок, емоційно-вольової саморегуляції поведінки;  

• створення в дитячому колективі, де навчається проблемна 

дитина, атмосфери прийняття, доброзичливості, 

відкритості, взаєморозуміння і підтримки; 

• формування адекватних батьківських настанов 

(налаштувань) на соціально-психологічні проблеми дитини 

через активне залучення батьків до психокорекційного 

процесу [1, с. 6]. 

Очевидно, що здатність до швидкої адаптації до змін у 

навколишньому середовищі та ситуаціях впливає на здатність 

дитини ефективно впоратися з негативними аспектами 

навчального процесу. Використання методів активного 

навчання та підтримка індивідуалізованого підходу сприяють 

підвищенню самооцінки та впевненості у власних здібностях, 

що сприяє позитивному ставленню до навчання та зменшує 

рівень стресу. Позитивне самовідчуття та впевненість у власних 
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можливостях створюють психологічний фундамент для 

стійкості до стресу у молодших школярів. Якісні міжособистісні 

взаємини у сім’ї, родині, у колі друзів, а також толерантна 

комунікативна взаємодія педагога з учнями виявляє ступінь 

соціальної допомоги, що є ключовим чинником для 

адаптивності дитини в стресових ситуаціях. Комплексна 

психолого-педагогічна підтримка, виявлена у створенні 

стимулюючого та оптимізуючого навчального середовища, а 

також надання психологічної допомоги у складних ситуаціях, 

має суттєвий вплив на формування стресостійкості молодших 

школярів. 

Вищесказане дозволяє зробити висновок, що 

стресостійкість розглядається як індивідуальна здатність 

організму протистояти різного роду стресам, як необхідний 

ступінь адаптації до впливу екстремальних факторів 

навколишнього середовища та професійної діяльності; як 

здатність до соціальної адаптації тощо. Умови війни вимагають 

особливого підходу до педагогічних умов, щоб забезпечити 

стресостійкість учнів початкової школи. Актуальність 

дослідження стресостійкості у контексті психолого-

педагогічних проблем сучасної початкової школи зумовлена 

зростанням психоемоційної напруги людей у зв’язку з 

кризовими ситуаціями в різних площинах соціуму; важкими 

реаліями життя українських родин, які змушені функціонувати 

в умовах війни у стані тривалого стресу, пов’язаного зі втратою 

рідних, близьких, власного майна, особистісного комфортного 

простору, матеріальних і духовних  індивідуальних цінностей. 

Все це негативно впливає на розвиток дітей молодшого 

шкільного віку, які є вкрай вразливими у ранньому віці. Тому 

важливим завданням для практикуючих психологів і педагогів є 

створення безпечного освітнього середовища, в якому діти 

навчатимуться протистояти наслідкам стресових ситуацій для 

повноцінного зростання та формування життєстійкості.  
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